

“五家一站”开启邻里互助之门

高行“相约街坊里”活动800多人受益

■本报记者 任文娇 通讯员 张霄峰

每月5日、8日,在高行老街上,有医生为居民义诊,律师义务提供咨询,理发师免费为老人理发,粮油店为老人送货上门,甚至连路口的修车摊也为困难居民提供免费服务。自2010年开始,高行居委会发起了一个名为“相约街坊里”的志愿活动。迄今,共有800多人受益。

“都是街坊邻里,情愿少赚点钱,也要参加志愿服务。”这是参与志愿服务的店主的心声。在老街上,修理电瓶车和自行车的两位摊主向居民提供免费更换小配件、打气免费等服务;老街上电器修理铺的老马师傅主动提出为街坊老人修理小电器只收成本费。兰馨、阿闻等4家理发店一直热衷参与“相约街坊里”志愿活动。有一次,“相约街坊里”活动当天,现场一下子来了60多位老人等待理发,这4家理发店马上将店里的几位理发师悉数

派到活动现场帮助老人理发。

高行老街以散居户为主,房屋老旧,私房众多,很多独立公房没有物业管理;老街居民中60岁以上老年人逾600人,独居老人近90人。在日常生活中,老街居民尤其是老年人在平常生活中经常会遇到电器维修、用水、用电、医疗服务等问题需要帮助解决。

自2010年起,高行居委会先后成立了安全之家、飞凤之家、银龄之家、娱乐之

家、健康之家和红十字服务站,发动志愿者为社区居民提供服务。“五家一站”在居民中的影响日益深入,医生、律师、水电工等一批有一技之长的居民以及一批商铺经营者也逐步参与到社区志愿服务中来。在此基础上,高行居委会提供固定场所作为便民服务站,确定每月5日、8日为“相约街坊里”主题活动日,联合周边商铺经营者开展便民志愿服务活动。

为鼓励商户积极参与志愿服务活动,每年

底,高行居委会都会和镇工商所、爱卫办、综治办等部门召集社区里所有的商铺业主召开座谈会,对积极参与社区志愿服务的店铺表示感谢,并发放一个象征志愿服务的笑脸卡片。

随着“相约街坊里”活动影响力的扩大,志愿者队伍也在扩大。截至目前,在高行居委会注册的各类社区志愿者已经达到200多人,有400多家商铺成为平安商铺,社区内案发率同比下降60%。



宣桥镇牵线企业为老人送“年味”

临近春节,家住宣桥镇欣兰苑的邵阿姨很开心。她和居住在欣兰苑的其他70岁以上老人一起,又收到了上海刚泰置业集团有限公司赠送的“年货”。

2007年12月,由宣桥镇文明办牵线搭桥,宣桥镇欣兰苑居委和上海刚泰置业集团有限公司签订文明共建协议。2009年起,刚泰集团组织“迎春节敬老慰问活动”,向居住在欣兰苑的70岁以上老人赠送米面、食用油等生活用品。

在当天的捐赠仪式上,刚泰集团又向欣兰苑居委捐赠了10万元资金。截至目前,刚泰集团已累计捐助欣兰苑居委近50万元资金和物资,用于对社区弱势群体的帮扶,约7200人次得到帮助。

刚泰集团相关人士表示,企业将继续传承敬老爱老传统,争创“敬老文明号”企业。 □本报记者 章磊/文 刘思弘/摄

塘桥打造五大双拥公益服务平台

“八个一”工程得到有序推进

■本报记者 赵天予 浦东报道

“东方爱民岗”见证军民鱼水情、“军嫂创业”为子弟兵打消后顾之忧……记者在2月11日举行的塘桥街道军地迎春座谈会上获悉,塘桥街道双拥“八个一”工程得到有序推进,多项内容打造出了有实力的品牌。

在塘桥社区辖区内有4支驻军部队,另外4支部队与社区达成共建关系,军民共建、拥军优属工作向来是街道的重点工作之一。去年3月,塘桥成立了双拥公益志愿服务平台,以此打造了五大双拥公益服务平台。

位于东方路浦建路路口的“东方爱民岗”,是双拥公益平台之一,5支由驻区部队和社区志愿者队伍组成的志愿服务队,

365天不间断地在此为过路人提供便民服务、秩序维护、宣传教育等8大类服务。运行半年来,驻区部队、社区单位、企业、志愿者多元参与,开展“爱民、助民、为民”服务,无论是下雨天提供的爱心雨具,还是烈日当头下的应急茶水,“东方爱民岗”周到、细致的服务,获得群众的交口称赞。如今,这座路口的小岗亭已经被群众亲切地称为“贴心岗”、“暖心岗”,也成为社会主义核心价值观在塘桥的生动实践。

品牌项目“军嫂创业”则是塘桥街道在拥军优属工作方面的一项创新。塘桥以社区创业孵化基地为平台,加强与企业、社会组织合作,为军嫂创业培训提供援助,培育了一批军嫂创业的成功案例。同时,街道大力推动军嫂进社区就业的政策,积极引导军嫂转变就业观念,为

军嫂提供订制的就业指导 and 岗位培训,让许多军嫂有了自己满意的工作。

依托驻区部队的资源,塘桥街道还打造了少年国防教育的品牌项目——海鹰少年军校。在部队的帮助下,原本的国防教育校本课程被深化拓展,少年军校开发了《现代小海军》、《生存教育》、《时令与节气》三本具有专题性、综合性、开发性的特色德育校本课程,满足了时代变化中青少年军事知识学习、实践的需要。

此外,“双拥一台戏”、“双拥一条街”、“国防教育园”等“八个一”工程的项目都在去年得到了有序推进。塘桥街道相关负责人表示,今年街道的双拥工作将将以“系统化、社会化、常态化”为要求,进一步强化“八个一”工程,全面推进军民融合深度发展。

“海大”寒假留校学生收到“压岁包”

■见习记者 王奇芳 通讯员 吉娜

羊年春节即将到来,当上海海事大学学生、布依族姑娘陆晓洁收到学校专门为寒假留校生发放的“压岁包”时,脸上乐开了花。

除夕将至,上海海事大学的老师们心中最大的牵挂,是来自全国各地的近200名留校学子是否能愉快过节。2月14日,海事大学专为留校学生举行迎新春团拜会,校领导陪伴留校学子提前共进“年夜

饭”。学校还给每位学生派送“压岁包”,师生在红酒和歌声中祈福未来。布依族姑娘陆晓洁告诉记者,她家远在贵州,由于路途遥远,每年寒假都是留守学校的。学校的这些暖心举措,让在外过年的她倍感家的温暖。而来自加纳、委内瑞拉、印度等国的留学生们,也领到了压岁钱和纪念品。他们和中国师生一起载歌载舞,体验一回中国年的传统习俗。

据上海海事大学学生处副处长施建忠介绍,除夕夜他们还将组织留校学生一

起包饺子、看春节联欢晚会等活动,并为大家提供了免费餐券,留校学生可凭餐券于大年初一至初三在校食堂免费用餐。海大还有打工意愿的留校生提供了寒假勤工助学岗位,帮助他们解决实际困难。信息工程学院王同学在滴水湖皇冠假日酒店找了一份服务生工作,经管学院研究生冯同学则在学校附近的物流公司打零工。“特别忙,每天能挣一两百块钱。”冯同学表示,很感谢学校对他们的关心,除夕晚上会和家人好好“拜个年”。

曹路镇健身节启动

■通讯员 李会群 浦东报道

2月13日,随着“金海华城杯”迎春长跑活动的举行,2015年曹路镇健身节正式拉开帷幕。

本次迎春长跑全程3公里,来自镇机关、企事业单位、村、居及公司的64支队伍参

加,活动将贯穿全年,并结合上海市民大联赛要求,注重竞技和趣味相结合,适应各类人群的健身需求。健身节共设置长跑、跳绳、羽毛球、乒乓球、台球、门球、象棋、欢乐三打一、趣味活动等,参与范围除各村、居以外,将覆盖到驻地部队、学校等,并将根据活动特点,举办高校专场。

救助站帮助迷路老人寻亲

■本报记者 徐玲 浦东报道

2月10日,新区救助站的QQ寻亲平台发布了一条寻人启事,为迷路老人找到了家属。

当天下午16时许,花木派出所将一位年约80岁的老奶奶送到了位于唐镇的新区救助站,老人口音不清,无法说出自己的姓名以及家人的联系方式。救助站工

作人员在与老人对话中发现,老人操着一口淳朴的南汇本地腔,这大大缩小了寻找范围。工作人员用本地话与老人沟通后了解到,老奶奶今年78岁,属虎,名叫潘凤仙,家中有个儿子。于是,工作人员将老人的照片和姓名发到了QQ寻亲平台上。一个半小时后,一名男子打来了电话,自称是老人儿子。18点10分许,老人的儿子匆匆赶来,与老人紧紧抱在一起。

在获得关爱时懂得感恩

自强队员与社区老人结对



■本报记者 黄静 浦东报道

2月12日,浦东新区100多名“自强中队”少年与川沙福利院的老人坐到了,在获得社会的关爱和资助的同时,他们作为小义工,与社区老人结对,今后将以力所能及的方式回馈社会。

据了解,浦东新区“自强中队”现有队员100多人,分布在36个街镇。他们都是低收入家庭的儿童和青少年,以及孤儿、准孤儿等。在浦东妇联和社工组织介入下,浦东新区开展了“雏鹰助飞——浦东新区自强中队服务项目”,帮助自强队员勇于面对生活中的困境,成长为自立、自

强的新一代青少年。

“雏鹰助飞”项目活动丰富多彩,包括庆“六一”活动、暑期夏令营活动、“8·18帮困助学活动”、主题征文活动以及自强队员迎新联谊会等。项目针对不同年龄层次的学生,设计不同的项目,既有关注到队员个性需求的个案探访活动,也有全面联动各街镇、各年龄段队员的集体活动。

在社会爱心人士的关注下,自强队员健康成长,不少人成为品学兼优的好学生,他们希望通过与老人结对的方式回馈社会。由此,浦东妇联、浦东老年基金会联合启动了2015年助老服务项目,自强队员成为小义工。

据悉,与其结对的社区独居老人大多是“五老”群体,即老先进、老海归、老科学家、老教师、老文艺工作者等。这些老人可以用自己丰富的人生阅历为小义工树立自强不息的生活信念。

仓库内5000支唇膏不翼而飞

浦东警方破获一起“内鬼”盗窃案



仓库内存放的5000多支高端品牌唇膏和部分香水不翼而飞,监控视频却异常中断,到底是何人所为?近日,浦东公安分局破获了这起盗窃案,抓获犯罪嫌疑人并追回被盜化妆品。

去年12月30日,合庆派出所接到某国际货运公司的报案:存放在仓库内的5000多支高端品牌唇膏和部分香水不翼而飞。合庆派出所与川沙分区指挥部立即展开调查。

封闭的仓库,现场没有门被撬的痕迹,这么多支唇膏、香水是怎样被运出库区的?民警在调查过程中发现,案件发生当晚库区的监控视频异常中断,极有可能是“内鬼”所为。于是以此入

手,从内部人员展开排查。随着民警调查的逐步深入,真相浮出水面。

仓库理货员陆某与仓库保安周某两人熟络。眼看就要过年了,两人商量着趁火打劫。他们把目标锁定在工作的仓库,并很快找到了曾经做过化妆品生意的下家管某某和管红某,约定了收购的价格。2014年12月27日,陆某接到了周某电话,让他做好准备。晚上,待仓库员工都已下班,周某关闭了库区几个重要部位的监控探头后,联系陆某。两人里应外合把仓库里的70多箱品牌唇膏和2箱香水偷出了库区,由管红某和管某某接手后销售。

目前,陆某、管某某、管红某三人均被批准逮捕,周某已被上网追逃。至民警将他们抓获时,除了已被销售掉的200多支唇膏外,其余被盜物品均已追回发还给被盜公司。

(通讯员 王薇)